彰化市東芳國民小學學校本位課程活動設計

	主題單元
	找想試著瞭解你

	教學單元
	1、從科別角度認識蝴蝶

2、深入瞭解蝴蝶整體構造
	設計者
	林永承

	教學年級
	五年級
	教學時間
	   160 分鐘

	結合領域
	國語、自然、藝術與人文

	設計理念與構想

	    由於學校推動生態教育已有一段時日，很多同學已有養蝴蝶的經驗，為了讓同學對蝴蝶有更深一層的認識，進而從日常生活中，培養愛護自然、保護自然的觀念，因此希望藉由對蝴蝶的認識，讓同學更親近大自然。

	教學重點與分析

	    用圖片簡報的方式，讓同學在學習過程中增加興趣及注意力。培養同學在日常生活中有敏銳的觀察力，同時鼓勵同學踴躍發言，加強說話技巧。

	能力

指標
	教學目標
	教學活動內容
	教學

資源
	教學時間
	評量

方式

	語c2-3-7-8

自2-3-2-2

語c2-3-7-8

自1-3-5-2
	同學能說出日常生活中常看過的蝴蝶。

同學能對蝴蝶做初步的分類。


	引起動機：說故事

1、 老師提出問題：「日常生活中各位同學曾經看過什麼蝴蝶？」老師依同學提出的蝴蝶，將事前準備好的蝴蝶圖片貼在黑板上。

2、「在這些常見的蝴蝶當中，同學知道它們是屬於那個科別呢？」同學依個人所知自由發言，老師依同學所認識的蝴蝶科別做分類。
	蝴蝶圖片

板書、蝴蝶圖片
	5分

10分

10分


	

	能力

指標
	教學目標
	教學活動內容
	教學

資源
	教學時間
	評量

方式

	自1-4-1-2

自2-3-2-2

自2-3-2-2

自2-3-2-2


	同學能對蝴蝶做進一步的分類。

能對認識蝴蝶有更深一層的興趣。

能了解鳳蝶科的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性。

能了解粉蝶科的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性。


	3、老師介紹常見的蝴蝶科別有：鳳蝶科、粉褋科、班蝶科、蛺蝶科、灰蝶科、弄蝶科等六種。再請同學將所見過的蝴蝶進一步分科。

4、結論：台灣有蝴蝶王國之稱，目前發現的約有400多種，只要細心觀察，一定能對蝴蝶有更深一層的認識。

～  第  一  節  完～

5、介紹鳳蝶科蝴蝶的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性，包含烏鴉鳳蝶、大紅紋鳳蝶、大鳳蝶、無尾鳳蝶、玉帶鳳蝶、紅紋鳳蝶、琉璃紋鳳蝶、黃裳鳳蝶、麝香鳳蝶、青帶鳳蝶、白紋鳳蝶、綠斑鳳蝶、黑鳳蝶。

6、介紹粉蝶科蝴蝶的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性，包含淡黃蝶、台灣黃蝶、荷氏黃蝶、水青粉蝶、紋白蝶、。

～  第  二  節  完～


	電腦簡報

電腦簡報

電腦簡報


	12分

3分

25分

15分


	

	能力

指標
	教學目標
	教學活動內容
	教學

資源
	教學時間
	評量

方式

	自2-3-2-2

自2-3-2-2

自2-3-2-2

自2-3-2-2
	能了解斑蝶科的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性。

能了解蛺蝶科的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性。

能了解灰蝶科的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性。

能了解弄蝶科的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性。


	7、介紹斑蝶科蝴蝶的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性包含圓翅紫斑蝶、大白斑蝶、琉球青斑蝶、斯氏紫斑蝶、端紫斑蝶、樺斑蝶、小紫斑蝶、姬小紋青斑蝶、青斑蝶。

8、介紹蛺蝶科蝴蝶的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性包含黃蛺蝶、雌紅紫蛺蝶、琉球三線蝶、孔雀蛺蝶、琉球紫蛺蝶、枯葉蝶、紅擬豹斑蝶。

9、介紹灰蝶科蝴蝶的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性包含蘇鐵小灰蝶、迷你小灰蝶、大和小灰蝶。

10、介紹弄蝶科蝴蝶的種類，及其外觀特徵棲息環境和食性包含黑星弄蝶、大白紋弄蝶、黑弄蝶。


	電腦簡報

電腦簡報

電腦簡報

電腦簡報


	15分

15分

3分

3分


	

	能力

指標
	教學目標
	教學活動內容
	教學

資源
	教學時間
	評量

方式

	自2-3-2-2

自2-3-2-2

藝1-6-4

語c2-3-7-8


	能對蝴蝶有更深的認識。

能瞭解蝴蝶的整體構造。

能畫出蝴蝶的整體構造。

能說出心裏的感受。


	11、結論：希望同學藉由從科別角度認識蝴蝶，進而從日常生活中，培養愛護自然、保護自然的觀念。

～  第  三  節  完～

老師將蝴蝶構造圖貼在黑板上向同學介紹蝴蝶的構造。

分發學習單，讓同學畫出最喜歡的一種蝴蝶的整體構造。

請同學上台分享所畫蝴蝶的整體構造。

～  第  四  節  完～

	圖片

學習單
	4分

5分

30分

5分
	


